

关注法国留学就业新政

留学生“转工”尴尬不再

从《非你莫属》法国留学生求职事件,到废除5·31通函、适度放宽外国留学生在法毕业后的居留规定,再到最近在微博上引发广泛热议的法国高考题,最近两个月,向来在中国留学市场显得有点不温不火的法国留学一下成了公众关注的焦点。从官方表态来看,新上任的总统奥朗德在兑现竞选期间所作承诺的同时也向中国学生伸出了橄榄枝,而作为法国历史上第一位从商学院毕业的总统,奥朗德的教育背景也开始引发中国学生对法国商学院教育的兴趣。

► 法国留学新政将为留学生提供更多留法机会。

图/CFP



热点1 留学生转工签规定适度放宽

“法国新任总统将积极促进中法两国关系发展并欢迎中国留学生赴法留学。新政府决定取消‘5·31通函’的一系列紧缩政策使得中国留学生在法就业将不会有任何障碍。另外,聘用优秀的在法中国留学生也符合法国的利益。”近日,法国驻华大使白林(Sylvie Bermann)在接受媒体采访时表示。

“这消息太励志了!”在法国驻华大使馆官方微博的跟帖评论中,网友“非常安宁”兴奋地评论道。对于不少希望在毕业后能留在法国工作的中国留学生而言,这无疑是个好消息。

2011年5月31日,时任法国内政部长的盖昂向全国省长发

布一项通函,限制自法国高等院校毕业的外国留学生在法国工作的机会。这一规定因此而被称作“盖昂通函”或“5·31通函”。

盖昂的通函公布之后,许多毕业于法国高等院校、甚至拥有非常专业的文凭的外国留学生在申请转工时都遇到了困难,许多人虽然被法国企业录用,但无法把自己的学生身份转变为领薪职工身份,雇主往往因而被迫放弃聘用,有些申请转工的留学生甚至因此而陷入非法居留的境地,面临被驱逐出境的威胁。

在法国攻读计算机工程师学位的小何就曾遭遇此类困境。和不少留学生一样,他并没有及时关注到签证收紧的动态,

5·31通函出来后,他还没有申请APS,那是一个提供给毕业生在毕业后找工作的签证,期限为6个月。因为,以往学长通常的做法是等9月份毕业实习结束后再申请一个为期3个月的短期居留证,然后再去找工作,但此时通函已经生效,法国各个大区的移民局都开始限制工签的发放,没有APS申请工签显得更为艰难,“而随着工签申请越来越复杂和艰难,麻烦的法国公司会更倾向于雇用本国人的,对我们留学生而言,就业就愈加困难了。”

而5·31通函也引发了留学生和高校的激烈反对。终于,2012年5月31日,在这一通函颁布刚满一周年之时,法国新政府

宣布将其废除,以此实现奥朗德竞选期间所作的相关承诺。随后,在6月5日,法国政府又公布了新通函的内容,适当放宽了外国留学生在法国学成毕业之后的居留规定,要求全国省长“优先重审自2011年6月1日以来提出的学转工申请案卷,发给当事人一张6个月但不能续签的临时居留证和工作证;对获得雇主雇用承诺的申请人,发给允许当事人在其案卷等待审核期间可工作的证明”。

据法国高等教育署中国总协调员、高等教育合作副专员史力克(Eric CHEVREUL)透露的数据,目前在法国的中国留学生大概有3.5万人,去年法国驻华

六个使领馆共发放了一万份学生签证,而且法国的目标是在2015年,中国学生在法国留学人数能够达到5万名,其中一半通过合作项目留学,三分之二就读硕士及以上阶段课程。

白林大使表示,许多在法留学的中国学生毕业之后会在法国就业,在积累一定工作经验后选择回国求职,这使得他们可以在中国获得更多的就业机会,对于两国的交流也有积极的意义。法国驻华使馆也重视“留法毕业生”群体,努力通过留法校友(Club France)项目等促进留法归国人员在中国的发展。

(下转D09版)

责编 李静 图编 高玮 美编 顾乐晓 责校 郭利琴

世界知名大学的摇篮



漯河国际教育学园

学校代码: T212015

现有5届毕业生, 升学率近100%, 70%考取世界一流大学

国际课程高一: 学校属提前招生学校(无需填报中招志愿), 现面向全国招收初三毕业生, 依据2012年中考成绩和专业测试成绩择优录取, 中英/美国国际课程班、美国精英班及美国高中“直通车”班。

国际课程初一: 面向全国招收小学毕业生, 择优录取。



联系人: 郑老师、马老师
地址: 北京市通州区潞河中学

咨询电话: (010) 69542122、15001006830、15001006803
网址: www.luheintl.com